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A rétöntözés és legeltetés egy újabb 
rendszere.-’j;* .

Lapunk számainak sorában többször kifejeltük 
azt, hogy a nagyobb tőkőt igénylő befektetések és 
gazdasági javítások elvi szempontból bár általában 
méltánylandók, gyakorlati kivitel és foganatosítás te
kintetében még is helyhez kötöttek, azaz jobban mond
va nem minden viszonyok között alkalmazhatók si
keresen; s így mig némely helyen a költséges beru
házás is megjutalmazza magát, addig más helyen egy 
olyannak kivitele oly terhet róna a gazdasági üzletre, 
hogy ez annak kamatai megtérítését sem bírná ki. 
— Ha jó példákat s a nagyobb meliöratiók meglepő 
jövedelmezőségét idéztük néha, legtöbb esetben hozzá 
kellett tennünk, hogy azon befektetésekre még a mi 
viszonyaink nem érettek meg- s igy kivitelektől ész
szerűen tartózkodnunk kell.

Sajnos, hogy ha a gazdasági javítások és befekte
tések leggyökeresebb módjait tekintjük, legtöbbjeire 
azt kell válaszolnunk, hogy viszonyaink iránti tekin
tetből azokról, lékeli mondanunk. — Igaz ugyan, 
hogy ismeret- és tőkeszegény hazai gazdálkodásunk 
nem igazolhatná a nagyobb javítások mostani kivite
lének okszerűségét; de az is igaz másrészt, hogy 
még mi nyomasztó körülményeink között folyvást csak 
lemondásra kényszerülünk, addig máshol haszonra 
fordul a nagy kiadás is és sok oly gondolat nyer tes

tet és megvalósulást, s hoz nagy előmenetelt 
gazdának, ; a mely gondolatnak nálunk - még elkeli 
enyésznie. — ‘ Y

A gazdasági beruházások egyik legnevezetesebb
jét képezik nyugaton a mesterséges’ vagy műrétek, 
melyekről mi itthon n csak is olvashatunk, de valódi 
képet nem szerezhetünk. JDe másként is állanak a 
külföldiek mind tőkéikkel, mind kamatlábukkal, mind 
pedig szükségleteikkel és birtokviszonyaikkal, mint mi. — 

Itt nem, annyira a követés, mint inkább a tu
domásvétel végett szándékozom az Angliában most 
először megkisérlett uj rétöntözési és legeltetési eljá
rás vázlatát adni. —■

A rétöntözésnek sokféle rendszere van eddig - 
elé alkalmazásban, melyek azonban előlegesen nagy 
munkával s igy költséggel járnak, mert a terület áta
lakítása, vízvezetékek, s tartók készítése válnak szük
ségessé Ezen kellékeket az érintendő eljárás elhagy- 
hatóknak tünteti fel. —

Brown J. edinburgi gyámok a retöntözés mes
terséges és körülményes munkáját a legegyszerűbb 
alapra fektette az által, hogy a vízvezetékek helyett 
az öntözendő területre apró lyukakkal ellátott ólom
csöveket helyezett el, s e csövekbe a vizet gőzgéppel 
juttatta s ugyanennek nyomása által a csövek apró 
lyukain keresztül legfinomabban permetező esőt állít 
elő bármely időben s a kívánat szerinti mennyiség
ben.— Hogy ezen rendszer a gyakorlatban mennyire 
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igazolta magát, arra már adatok — ámbár’a legel
sők — állanak rendelkezésre. —

Colemann Stoke-Parki Windsor melletti angol 
földbirtokos ezen öntözési rendszert mintegy 28hold- 
nyi területen életbe léptette, egyelőre azonban csak 
mintegy 4'/2 holdat rendezett be ily módon teljesen 
a öntözött meg minden éjjel. A talaj tulnyomólag 
meszes, krétás, mely önmagára hagyatva alig hoz em
lítésre méltó füvet. E területre rakta ki az öntöző 
csöveket 48 láb- távolokban, melyekre a vizet egy 
12 Ióerejü gőzgéppel körül belül 60—70 font négyzet 
hüvélyknyi nyomással juttatta. A gőzgép szivattyúja 
negyedóránként mintegy 200 mázsa esőt szolgáltatott, 
amely egyszerre csak 1 holdas szakaszra szolgált s ily 
módon szakaszonként, de rövid idő alatt a berendezett 
terület kellő megöntözéíben részesült. — Rendenki- 
vülinek mutatkozott ezen öntözés hatása azon krétás 
talajon s a megöntözött rész mint, oázis tűnt ki a 
szomszédos részek tengő tenyészete mellett óriás fű
termésével.—Igaz ugyan, hogy a birtokos még nagy 
értékű.trágyát is használt e területre, melynek érté
ke m. holdanként . 60 írtra is felment; mégis ezen 
trágyázást is . csak az öntözés juttatta kellő hatására. 
A fünövekedés életteljessége és gyorsaságára, nézve 
•Colemann ur felhozza, hogy 24 órai meleg időben 
egy teljes öntözés után - mintegy ‘/2 —1 hüvelyk növek
vést észlelt,, ami "'mindenesetre rendkívül nagy és 
gyors. — • ‘ .

• Legyen azonban a tenyészet és utánpótlás bár
mily, gyors, — ha már Cólemannak emez állítását 
elfogadhatónak nem találjuk. — mégis bizonyos ma
rad az, hogy ezen mód gyakorlatánál az öntözés mér
tékének szabályozása s. a szükséglethez való alkal
mazása leginkább a gazda hatalmában áll. — Ter
mészetesen bekell ismernünk azt is, hogy ezen , rend
szer használata csak is magas fejlettségű gazdasági 
állapotokban juthat érvényre, ott t. i. ahol tőke és 
vállalkozási szellem készen áll s a termény úgy ér
tékesül, hogy a befektetés kamatai jutalmazólag té
rülnek vissza. Colemann' ezen rendszer mellett ugya
nazon területről tízszer nagyobb hasznot vett, mint 
vett volt azelőtt. —

A bécsi közkiállitás gyönyörű gyepszőnyegeinek 
öntöző, készülékei között ezen öntöző csövek láthatók 
voltak s a ki ott megfordult, az itt vázolt öntözés 
rendszerét könnyen átértheti. — •

A legeltetésre nézve Colemann ugyancsak 
ezen rétöntözéssel kapcsolatban egy kísérletet tőn, amely, 
kísérletnek főkelléke hó és magas legelő. Igen jó a 

gyors növésű legelőknél öntözés nélkül is kilehet azt 
vinni. Colemann ugyanis szakaszos legeltetést rende
zett be azon különbséggel, hogy a szakaszokat igen 
szükekre mérte s sokszor változtatta. — Angliában 
a szakaszos legeltetés teljesen otthonos, csakhogy a 
szakaszok állandó kerítésekkel vagy eleven sövények
kel határolvák. Emellett el van érve az, hogy a le
gelőből csak kis: rész marad használatlanul szemben 
azon eljárással, ahol a .legelő állat egyszere az egész 
területet járja s úgy taposás, valamint a ganaj által 
is igen nagy részét a legelőnek bemocskoljá s hasz- 
nálhatlanaá teszi. Colemann e veszteséget a legki
sebbre akarta szorítani azáltal, hogy hosszú és kes
keny szakaszokat alkotott s azokat napjában több-' 
szőr tovább terjesztette, ő 200 drb. juha számára egy
szerre csak 900 láb hosszú ?. 48 láb széles pászmá
kat jelölt ki, de a helyett, hogy ezen részlet lelege- 
lése után ismét ugyanekkora területet tűzne ki, csak 
is a hosszoldalon enged 3 lábnyi terjeszkedést nap
jában négyszer. Ezáltal. elérte azt, hogy a juhok a 
pászmában eloszlatlak s az egyszerre felszabadított 
részletet tökéletesebben lelegelik, mert el sem mocs
kolhatják, mindig uj és érintetlen füvet kapnak s 
emellett meg trágyájukat is egyenletesebben hintik el, 
amennyiben a 3. lábnyi részletekből 15 részlet esik a 
kiszabot terület (48 láb) egyenkinti bejárására.

Ezen legeltetési módnál az látszik a legnagyobb 
nehézségnek, hogy a válasz-, illetőleg határfalakat 
vagy kerítéseket napjában négyszer kell tovább rakni 
s igy ezen teendő temérdek munkát adna. — Azon
ban a leleményesség itt egy igen egyszerű és czél- 
szérü válaszfalat teremtett, melynek a 900 lábnyi 
hosszúságban való . áthelyezése alig igényel nehány 
perczet. .— Ezen válaszfalak ugyanis mindössze égy 
gerendából állanak, melybe derékszög alatt két küllő 
van beütve ugyanily irányban még apróbb .vesz- 
szők beékelve, úgy hogyegy-egy gerenda önmagában 
négy falat képez s egyszerű tovagörditése által a kí
vánt helyet—ez esetben 3 lábat — felszabadítja s egy
úttal korlátul is szolgál. így tehát a legnehezebb 
munka is elenyészik s a korlátok tovahely°zése egy 
ember által nehány perez alatt megejthető, valamint 
általuk a felszabadítandó terü'et is könyen szabá
lyozható. —

Colemannál ezen legeltetési rendszer igen hasz
nosnak bizonyult be, mellette a fii teljesen kihasznál
tatott s a trágyázással egyesült öntözés az utánnö- 
vést igen meggyorsította. Elmaradnak ezen eljárásnál, 
a tér és anyagbeli pazarlások, veszteségek, melyek 
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más legeltetési módnál, annál kevésbé a szabad le
geltetésnél, elkerülhetlenek. — Colemann. úgy találta, 
hogy azon öntözésre beállított 4’/2 holdnyi terület, 
melyet ily módon legeltetett is, nem kétszáz, de négy
száz darab juhra is elegendő legelőt képes nyújtani, 
mert 14 nap alatt az utánnövés annyira emelkedett, 
hogy legeltetésre ismét bő anyagot nyújthat, s igy az 
öntözésre tervezett 28 hold rétje legeltetés alá fogva 
2600 drb. juhot lenne képes a hat legeltetési hónap 
alatt felhizlalni. Itt * már a trágyázás is jelentékeny 
rovatot képez s elhagyhatóvá teszi az öntözéssel egye
sített drága trágyázást. Fölhozhatnék még Colemann 
számításait is eljárása jövedelmezőségének kimutatá
sára, de az első kísérletet nem akarjuk végérvényü- 
nek tekinti s itt csak' is azt említhetjük fel, hogy 
Colemann jelenleg a kompetens juliszámnak csak felét 
legelteti s mégis az aráuylagos terület után, viszo
nyai között, tett kiadásainak kétszeresét a haszonbér
rel együt megtérülni látja..!

Bizonyára némi tartózkodással adunk hitelt ezen 
álitásoknak, de nem is a mi gazdasági viszonyaink 
hozzá mérése kell ezen eljárások megbirálására. Meg
nyugodhatunk abban, hogy a számító angol gazda nem 
engedi magát a csalékony látszat által félrevezettetni, 
hanem bepillant a dolog mélyére s csak a hasznosat 
lépteti életbe. — •

Szolgáljon e kis ismertetés t. olvasóink tudomá
sára, hogy a rétmivelés .és legeltetés terén a világ 
első gazdái mihez folyamodnak, hogy gazdálkodásuknak 
lehető legtöbb sikerét láthassák. — Mi természetesen 
távol állunk tőlük mind geographiai fekvés, mind is
meretek, mind nemzetgazdasági viszonyok tekintetében 
s az általuk mutatott jó példák gyakran követhetlen 
magasságban .tűnnek fel előttünk. De azért, ha eljá
rásaik követését viszonyaink mégis tagadják, a tud- 
nivágyó honi gazdának mégis hasznos, tetteikről, ha
ladásukról értesülni. —•

V. S. '

A kolozs-monostori m. k. gazdasági tanintézet. 
• • 5-ik tanévének megnyitása.

Lapunk múlt számában említettük már, hogy a 
kolozs-monostori gazdasági tanintézet 5-ik, vagyis az 
1873/4-ik tanéve f. hó 17-én megnyittatott s ezáltal 
az intézetnek díszes főépülete is megnyerte fölavatá
sát. Az ezen alkalommal Tuba Lajos tanár ur, mint 
a távollévő igazgató helyettese által tartott megnyitó

beszédet nagyon, helyén állónak tartjuk egész terje
delmében közölni. ‘

A szép és részleteiben igen érdekes beszéd a kö
vetkező:

. „Uraim! Intézetünk ötödik évforduló napját ünnepel
jük ma s most először azon boldog tudattal, hogy saját 
hajlékunkban vagyunk. Nélkülözésekkel teljes négy év van 
mögöttünk s midőn most örvendő szívvel lépünk egy jobb 
jövő küszöbére, fájdalom, nem látjuk körünkben azt, akire' 
a múlt évek terheiből legtöbb nehezedett, a kinek a küz
delmekből a sors legnagyobb osztályrészt juttatott. Tarto
zást mulasztanánk el, ha jelen alkalommal meg nem em
lékeznénk intézetünk távollevő igazgatójáról, Kodolányi 
Antal úrról, s ki nem fejeznénk azon őszinte kívánságun
kat, vezérelje őt isten mielőbb körünkbe vissza, hogy üd
vös tevékenységét újra megkezdhesse intézetünk javára és 
felvirágoztatására.

Egy ilyen szabású intézet életbeléptetése mint a 
miénk, fontos esemény bármely nemzet beléletében; két
szeresen fontos nálunk, kik, fájdalom, még nem a haladás, 
hanem csak az utánpótlás utján haladunk. Országunk el
hanyagolt gazdászati állapota' senki előtt sem titok; érzi 
azt mindenki, hogy azon segitnünk kell; nemzetünk élet
halál kérdése van ezen feladat megoldásával összefüződvé, 
s hogy kormányunk szent kötelességét e részben teljesí
teni akarja, biztosíték erre intézetünk létezése s azon ál
dozatok, melyeket a gazdasági tanügynek már évek óta 
hozott. Mert mondjon bármit a pártszenvedély,, ha elfogu«-' 
laflanul fontolóra vesszük, hogy hazánk szigorú pénzviszo
nyai mellett csak egyedül a mi intézetünkre mennyi lett 
fordítva,—lehetetlen, hogy valaki kormányunkat közöny vagy 
akarathiány vádjával illethetné.-Az áldozatot meghozta az 
ügynek, hogy vájjon sikerrel-é „vágy sem, az a gazdakö
zönségtől függ,, s mindenekelőtt önöktől uraim, kik arra 
vannak hivatva, hogy a tanügyre forditott tőkét az ország 
javára gyümölcsöztetni fogják. Önöktől méltán megvárhatja 
a haza, hőgy kötelességüket hűségesen teljesitendik. ;

* S a mi feladatukat illeti, nem akarom önöknek ró
zsás színben festeni a jövőt; önök egy. uj ügy úttörői lesz
nek, meg kell küzdeniük gazdászatunk .súlyos viszonyaival, 
meg az előítéletekkel, mert a védelmezett'ügy diadalától 
függ hazájuk jövője, boldogsága. .

Gazdasági íróink azt szokták. mondani: „Magyaror
szág tulnyomólag földmives ország;“ én azt mondom nem 
tulnyomólag, hanem tisztán földmives ország és egyéb 
semmi. Az egész ország népessége, hogy úgy szóljak, a 
földet túrja, s vájjon mi az eredmény? felelet:- csaknem» 
véginség; s miért? sok más bajaink mellett azért,, mert 
az uj viszonyokkal nem tudtunk megküzdeni, mert nem 
haladtunk. S ezen tünemény magyarázata nem valami mély 
titok, csak gazdaközönségünket kell ismernünk s mindjárt 
rájövünk a titok nyitjára. A mi gazdáink tulnyomólag azon 
kategóriába tartoznak, kiket legjellegzőbben teli-vér 
praktikus gazdáknak nevezhetünk. Ismereteikre 
büszke férfiak, kik nem szorulnak tudományra, hanem a
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régi jó időkből örökségkép rájuk maradt praktikus taná- 
.csokkal kormányozzák üzletüket. S teljes meggyőződésük, 
hogy’ ez a leghelyesebb ut, hiszen apáink is csak igy gaz
dálkodtak, mégis bőségben úsztak, mi pedig a tudományos 

• könyvek mellett maholnap éhen halunk. Azt állítják, hogy 
a gazdászat ilyetén .haladása és fejlődése a világtörténelem 
lapjaira is fel van jegyezve, sőt, hogy áz emb eriség 
■története egyszersmind a gazdászat tör
ténete is. Ezen állítás, uraim, a legutolsó betűig mind 
hamis. Mindazon foglalkozásoknak, melyek a természettu
dományokkal kapcsolatban vannak, van történelmük, csak 
a földmivelésnek nincsen. Ha a történelem az emberiség 
hibáinak és haladásának tükre, akkor határozottan ki- 

. mondhatjuk, hogy a gazdászat a történelmen kívül esik.
A praktikus gazda mit sem tud és nem is akar tudni hi
báiról, ezért nem is tudja mi a haladás.

Az tagadhatatlan, hogy a gazdászat mint sok más 
műszaki foglalkozás a gyakorlat utján, t. i. a külső észlel- 

; hető tünemények alapján nőtte ki. magát, s a kísérletek 
segélyével a tökélynek egy bizonyos fokát érte el: de tény 
az is, hogy minden mesterségnél, minden szakmánál meg 
van * maga határ*  á kísérletek alapjáu való haladásnak. 
A tapasztalat utjának ugyanis vége szakad, ha már az 
észlelés érzéke semmi újat sem képes fölfedezni, ha már 
mindent megkisérlettünk és semmi újat sem vagyunk képe
tek észrevenni. A gazdászat ezen pontig már rég-eljutott, 
újabb tények felderítéséhez szükségkép a tudományt kell 
segélyül hívnia, tudomány nélkül már egy lépést sem ké
pes haladni. Világos példa erre nyugat Európának gazdá- 
szati fejlettsége, s hogy ezen haladás * tudomány kifo
lyása, azt alig hiszem, hogy kétségbe vonná valaki.

No de azt »fogják mondani sokan, van tudományos 
gazdánk ií elég, sa ki ebben kételkednék, járjon szorgal
masan gazdasági egyletek gyűléseire, rövid idő alatt meg 
fog győződni róla. S tagadhatatlan, hogy az egyleti gyűlé
seken, nem ritkán akad gazda, ki tapasztalatait ékesen fel 
tudja tálalni, nézeteit közli, . az előadottak általános he

lyesléssel találkoznak, s az illető azon, boldog öntudattal 
megy haza, hogy az egész közönség meggyőződött arról, 
miszerint ő a haladás embere s*  bokros érdemei felől ki 

' aetn kételkedik. Gazdasági egyleteink azonban, úgy amint 
jelenleg szervezve vannak, a gazdászati tudományok fész
kének alig tekinthetők. Az ottani tárgyalások és viták, 
szigorúbb bírálat alá véve, nagyon ritkán ütik meg az 
alapos tudomány mértékét.

Nem vádkép akarom a mondottakat felhozni, a gaz
dasági egyletek feladata nem is az, hogy az úgynevezett 
praktikus tapasztalatokat és a gazdászati téren mutatkozó 
tüneményeket a tudomány szövétnekével világítsák meg. 
Ki kívánná ezt, hiszen tudja mindenki, hogy eddigelé a 
magyar gazdának alkalma sem volt magát kiképezni, de 
figyelmeztetésül s helyzetünk megvilágítására fel kellett 
említenem, mert nem tagadhatjuk, hogy el vagyunk ma
radva 8 az ifjú nemzedék feladata lesnd az elmulasztot
tak helyrepótlása, a ha ezt nem teszi, saját érdekeit ve- 
azélyezteti « egyik legszentebb kötelességét hanyagolja el.

Midőn azonban a tudománynak az őt megillető fon- ■’ 
tosságát vitatom, azzal a gyakorlat szükséges voltát és 
fontosságát még csak gondolatban sem akarom kétségbe 
vonni. Ha a tudomány a ‘gazdászat lelke, akkor a praxis 
— hogy hasonlattal • éljek — az, a mi á léleknek a. test, 
egyik a másiknak kiegészítő része, a kettő egy egész. 
Ezért van, hogy intézetünkön- a gyakorlatnak egy egész 
év van szentelve. Más hazai intézeteken a gyakorlat égé
szen kivan hagyva a számításból, s hogy ez az oktatás 
végtelen kárára történt, azt nem csak kimerem, de sőt 
kötelességemnek tartom kimondani. Ha 
csak a között volna a választás, hogy tisztán tudományos 
oktatást adjunk-e, vagy tisztán gyakorlatit; én részemről 
határozottan a praxis mellett nyilatkoznám, száz meg száz 
gazdát ismerek, kik tisztán praktikus ismeretekkel kedve- 
sőtlen gazdászati viszonyok mellett is meglepő eredménye- • 
két tudnak felmutatni; mig viszont hány példát láthatunk, 
hol az egyoldalú tudományos képzettség, a talaj termé
szetadta áldásait sem képes kiaknázni, bőség mellett i» • 
örökös szükségben szenved s kezében még a virágzó gaz
daságot is pusztulás éri. De sőt nézetem szerint lehetet
len is praktikus ismeret nélkül a tudomány elsajátítás«, 
mivelése és értékesítése. Az olyan tanuló, ki praktikus is
meretekkel kezdi meg az előadások hallgatását,. a. tudo
mány minden tételében ismerősre talál, a feladatot mind, 
ismeri, s a tudomány rá nézve nem egyéb, mint a praxis
ban tapasztalt kérdések megfejtése, mi érdeklődésit fo
kozza, tanulását könnyíti. Praktikus ismeret nélkül ellen
ben a tanuló mindennek csak egyik oldalát látja, mindenről' • 
csak'félismeretet szerez. , .

Fontos továbbá a kezdő tanulóra nézve, hogy a gaz
dászat gyakorlati iskoláját is átfuss*  azért, mivel a fiatal 
növendék, midőn a középiskolából ezen pályára lép, agaz- 
dászatnak csakis kellemes oldalát ismervén, rózsás szin- ' 
ben látja jövendő pályáját s gondolatban ábrándos képeket 
fest magának, mii könnyelműségre ragadja s hanyaggá te
szi legfontosabb teendői iránt. A ki ellenben már fiatal 
korában megismerkedett * gazdászat nehézségeivel is, mind
ezen kísértetektől ment, korán megtudja, tapasztalja azt, 
hogy a gazdálkodás a legterhesebb foglalkozás a világon, 
mert jó gazdának a nappal együtt kell fölkelnie, nincs 
nyugta egész nap, előre tudnia kell, hogy mit cselekszik 
holnap, az időjárás nem alkalmazkodik az ő kívánsága 
szerint, az évszakok nem várakoznak rá, vagy mint egyik 
költőnk tréfásan mondja: az ürgétől kezdve a jégesőig 
minden ellensége és tanító-mestere a gazdának. De az ■ 
olyan fiatal ember, a ki mindezen bajokkal megküzdött, 
tisztában van jövendő pályályával, érzi, tudja, tapasztalja 
már. ideje korán, hogy v*n-e  hajlam*,  tehetsége ezen hi
vatáshoz. A gyakorlati év tehát intézetünkön nem időtöl
tés végett van rendeltetve, ép olyan fontos az, mint az 
elmélet két éve s a bizonyítványokban ép oly joggal sze
repel, ép oly fontos, mint*  tudományokból bejegyzett osz
tályzatok.

Nem mulaszthatom el továbbá a fiatalságot figyel
meztetni azon rendszabályok és törvényekre, melyeknek in
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tézetünkön alá vannak vetve; néhány lapra terjedő szabá
lyaink, .vagy mondjuk törvényeink . uraim érett és miveit 
fiatal emberek számára vannak alkotva s a tanári kart 
annak szerkesztésénél azon elv vezérelte, miszerint lealá- 
zás volna a fiatalságra nézve olyan szabályokat is beig- 

tatni, a miket minden miveit embernek úgyis tudnia kell. 
Azon erős meggyőződés mellett, miszerint föltevésünkbe 
nem csalódunk, s az egész csakis inkáhb hivatalos for- 
maiság marad, bizalommal nézünk az üj tanév elé, mely a 
mai nappal veszi kezdetét.

TÁRS A. X. <S- O.
■ Eszmecsere a gazdasági szakoktatás szervezése tárgyában.

E lapok f. évi 37. s 43. számában egy előttem igen 
nagy fontosságú és érdekeltségű tárgy „a gazdasági szak
oktatás szervezése“ lön szőnyegre hozva — óhajtanék tehát 
a t. szerkesztő ur *)  engedelmével én is hozzászokni, — 
annyival is inkább, mert a »Kertész gazda“ f. évi 3. 4 
stb. számában már én ezen themaról egyet-mást elmond
tam — de legnagyobb sajnálatomra más résztvevőre nem 
akadtam s igy,-. várnom kelletett, — mit hoz majd a jö
vendő ?! ■ .

*) Szívesen nyitunk tért s soroknak, mert igen fontol ügyet 
érintőnek, de hozzácsatoljuk.majd megjegyzéseinket is. Szerk.

Ez állítás kissé kemény, s ha ugyan a gyakorlati 
órák elégtelensége vagy eredménytelenség» mutatkoinák, az nem 
izándékoi mulaiztáiból, hanem a iterrozetböl folyik ki. Sierk.

De térjünk át a tárgyra^
Én figyelemmel olvasva a jelzett czikkeket — azt 

találtam, hogy á t. czikkirók a szóban forgó kérdést nem 
jól értelmezték; ugyanis ott aministeri tételben nem arról 
van szó, hogy az intézetet végzett ifjaknak később inicsoda 
módok s eszközök nyujtassanak, hogy magokat még jobban 
kiképezhessék —' illetőleg, hogy több gyakorlatot szerez- 
hessenek: han.em, hogy onnét kevés .gyakor
lat ii s m eret e k k el lépn.ekki s éppen ezen akar 
segíteni a nevezett ministeri intézmény.

így fogva fel pedig a kérdést — az nem mindegy.
Hol keressük tehát ama kedvezőtlen körülmény okát ? 

■— § melyek volnának azok? — miként háríthatok el? — 
ezekre fogok alább szorítkozni, ■ vonatkozással az-állam
vizsga behozatalára. z •

A gyakorlati kiképeztetés szerintem (melyet tanul
mányozni bő alkalmam volt hazánk mind három taninté
zetén a Királyhágón innen) azért nem felel meg az életben 
iránta támasztott, illetőleg észszerűen támaszt
ható kivánalmaknak, mert:

• a) felvétetnek oly egyének is, kik semmi gyakorlati 
előképzettséggel sem bírnak;

b) mivel a tanórarenden kiirt gyakorlati órák csak a 
papiroson vannak, **)  voltaképpen psdig ritkán tartatnak 
meg, egy szóval az elmélettel nem párhuzamban halad a 
gyakorlati oktatás; ez utóbbira jóval csekélyebb figyelem 
s idő fordittatik;

c) mert még egyes, a tudomány gyakorlati szempont
jából szükséges taneszközök hiányianak pl. állatgyógykó- 
rodák felállítása;

. d) továbbá, mert néhol .a kísérleti s gyakorlati terek 
messze esnek az intézettől, pl Debreczenben.

Hogy pedig ez mily hátrány, nem kell bővebben fej
tegetnem. Hisz Némethon ilynemű leghíresebb szakintéze
tei pl. a hohenheimis weihenstephani jóhirüket részben, 
csak ii annak köszönhetik: hogy az intézet — a- gazda
ságban van mintegy beékelve (s ez legideálisabb képe egy 
jó alapokra fektetett gazdaképző intézetnek) g a hallgató
ság elszigetelve a világ zajától — bent lakik. S e körülmény 
nem hinnők mily roppant nyereségű a tanulóra nézve. 
Ugyanis amint szűk cellájából egy lépést tesz, legott ott 
találja magát 'a különféle gazd. állatok istállóiban, kísér
leti vagy botanikus kertben stb. Továbbá mintegy rákény
szerítve van szórakozását is, ott helyben, a jazdaság mun
kálatai közt, a tenyészet közepette, keresni fel. S kér
dem, tölthetnék-e a tanulók fennmaradó idejüket, üres 
vasár- és ünnepnapjaikat hasznosabban?

Higyjék el önök e körülmény is nagy rugója a tanu
lók gyakorlati kiképeztetésének! S minthogy e feltételnek 
a k.-monostori g. intézet megfelel; merem hinni, hogy az 
onnan kilépő ifjak, gyakorlati ismeretei nem oly hézagosak.

Hogy a fentebb említett kedvezőtlen körülményekhez 
sorakozik még a tanulók legnagyobb részének közönyös
sége s fásultsága, az tagadhatatlan tény s vitatni oly ke
véssé szándékom mint Sz, A. urnák. Sőt saját tapasztala
tom után még hozzátóldhatom, hogy az- nem helyi, de 
átalános kór gazd. intézeteinken. Továbbá, hogy na
gyobb «sérvben észlelhető a tárgyak elméleti mint gya
korlati előadásánál. Kitetszik tehát innen is, hogy a gya
korlatnak esentul nagyobb tért kell engednünk, mert 
gyakorlati előadások álkalmával félannyi idő alatt, félanuyi 
szóval háromszor oly sikert érünk el.

Hogy a szóban forgó államvizsga behozatala meny
nyire segitne visszahatólag a bajon, én nem merek rá 
felelni, az a jövő kérdése. De mindenesetre czélszerünek 
látszik.

Hogy t. tanár ur azesetben kettőzött eredményt vár, 
azon cseppet sem csodálkozom; mert hiszen igen termé
szetes és világos dolog: hogy kétannyi idő alatt, 
bármi közöny mellett is, kétannyi ragad 
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■a tanulóra. E körülményt tehát figyelmen kivül hagy
nunk nem;lehet; ha az előbbi, vagyis az intézete n 
töltőt t két év jő kérdésbe tárgyilagos- megvitatás alá.

Szabadjon tehát végül nézetemet — akár hozassák 
életbe az államvizsga, akár nem — előadni a fentebb em
lített kórokok eltávolítására vonatkozólag.

Ugyanis szükségesnek látom:
1) hogy kivétel nélkül minden intézetbe belépő

egyén legalább egy évi gyakornokságát igazolja.*)  Vagy e 
czélból intézeteinken egy előkészítő oskolát**)  nyissunk, 
minő pl M.-Óváron jelenleg is létezik. Azonban az ide be
lépők száma korlátolt ne legyen. • ‘

*) Csakhogy vannak ám sokan, akiknek ezen czólra nem-'
csak ennyi; de semmi sem telik.'Ezekre nézve aztán már mái
íogélyforrás szükséges.

2) A gyakorlati okmutatásokra átalában töb b időt
szenteljünk. .

. Nagyon praktikus volt a régi oskola azon tanrend
szere, mely szerint a tárgyak elméleti részét inkább átéli 
hónapokra szorították, míg a tavaszt, nyárt inkább a sza
badban, künn a-tanultaknak a gyakorlatbani érvényesíté
sére fordították. .■

Szerintem egy gazd hallgatónak ép oly szerepet kel
lene játszania az int., gazdaságban, mint egy rendszeres 
gyakornoknak, ki uradalomban alkalmazá.sban van. S a 
szaktanárnak oly eljárást kellene, követnie hallgatói irá
nyában, minőt egy értelmes tanult, oktatni szerető gazda
tiszt gyakornokával szemben.

3) Mint már fentebb is emlitém az álla tgyógy fi
sz a t tanulmányozása szempontjából valamennyi intézeten 
állat-gyógy kóroda felállítása mutatkozik elkerülhetlennek. 
Á nevezett tárgynak előadása ugyanis kóroda nélkül fél-, 
szeg tanítás. Ez ujjitás pedig újabb kiadást alig okozand, 
minthogy az ápoló személyzet s a beteg állatok tartási s 
gyógyászati költségeit megtérítenék az illető állattulajdo-. 
nosok. Gyógyászati eszközöket pedig úgyis találunk már 
készletben minden tanintézetben. .

Továbbá ama kórodr.k felállítása nemcsak a tanulók 
gyakorlati kiképeztetésére, de a vidéki gazdaközönségre is 
jótékonyan hatna. Szabad-e tehát évekig késnünk vele.***)

Ugyancsak nézetem szerint iparkodnunk kellene az 
int. gazdaságokban, ott a hol a viszonyok megengedik a

*) És ha azt okmányilag igazolta is, igazolja azt még egy 
fölvételi vizsgán is, a melyen tisztán a gyakorlati ismereteiről 
adjon számot a fölveendő. Ez lehet csak megnyugtató- az in
tézetre és a fölveendőre is. Az okmány papírja nagyon tü
relmes 1 Szerk.

*’) Recte: egy gyakorlati tanfolyamot, a mely alól csak 
azok mentessenek fel, a kik gyakorlatukat okmányilag és vizs- 
gailagis igazolták ; másra mindenkire kötelező legyen. Szerk.

■’**)  T. iró megnyugtatására — legalább egy intézetünk
ről — elmondhatom,' hogy K.-Monostoron rendes állatkóroda is 
létezik, hová a közönség beteg állatait beszállítja, s itt azok a 
szaktanár vezetése mellett a tanulók által gyógykezeltetnek. A 
kóresetek itt fölmennek évcnkint 80—100-ra s igy minden ta
nulóra esik 4—5 gyógykezelés, az átalános szemlén kivül. Ez 
oly szám, amennyit egy tanulótól a tisztán állatgyógyászati tan
intézetekben kezeltetni kívánnak. Szerk. 

hiresb gazd. mellék ip a r ü z 1 et eke t megho
nosítani. Minők pb d szesz- s eczetgyártás, tégla- s 
mé3iégetés, olajsajtolás stb.

Csekély véleményem szerint ugyanis, minthogy nálnnk 
az iparüzletekkel összekötött gazdaságok száma még igen 
csekély; oda kell tehát hatni,' hogy azok meghonosítá
sát lehetőleg népszerűsítsük; hogy a vidéken minden int. 
gazdaság egyúttal minta gazdaság is legyen és hogy 
az ott előállított nyers' terményeknek is a legnagyobb ér
tékesítése eszközöltessék;

Jóllehet azonban, hogy kívánatos volna az int. gaz
daságok körében lehetőleg valamennyi mellék jpárüzletet 
összecsoportositani; de az csaknem kivihetetlen, vagy rop
pant áldozatba kerülne,'ha rohamosan akarnék eszközölni. 
Hogy tehát időszakosan teendő kirándulások, mily 
üdvösek, hasznosak s a tanulók'gyakorlati kiképeztetésére 
mennyire befolynak, fejtegetnem nem is szükséges. De 
ime! sokszor itt is hajótörést szenved a tanári kar jóaka
rata, vagy legalább nem nyilvánul oly tömeges részvét, 
minőt azok érdekében elvárni jogosítva van. Előadásoknál 
a kellő figyelem, tanulásnál a kellő szorgalom, a kirándu
lásoknál a kellő „költség“ hiányzik. Miképpen kellene te
hát ez ulóbbin segíteni bátor leszek ■ egyéni véleményemet ’ 
elmondani, mely abból áll: miszerint a hallgatók kötelez- 
tessenek havonkénti 3—4frt. befizetésére,*)  ez sokkal na
gyobb könnyebbségökre esik mint, a 20—30.' ftnak egy- 
szerrei befizetése s- ez eljárás folytán a szegényebb sorsú 
vagy könynyelmü természetű egyének sem lesznek' kizárva 
a kirándulások résztvehetéséböl.

A fentebbiekben elmondtam röviden; leplezetlenül 
ama észrevételeimet, melyeket a honi (kivéve a k. monos
torit) s a külföldi tanintézeteken a szőnyegen levő nagy
fontosságú tárgy érdemében tapasztalataimból merítettem; 
vajha a t. gazdaközönség is. élénk érdekeltséggel viseltet
nék mindenkoron, a szakoktatási ügyünk iránt s az -iiletők 
idevágó nézeteiket közölni készek volnának!

- A Tisza mellől
11 J. .

Gyümölcsizlelés október 5,12,19 és 26-án, 1873.
V. • .. .. .

A gyümölcsizlelések ‘tárgyául ezúttal a szőlők 
szolgáltak, a melyekben nem is igen volt hiány, úgy az 
asztaliakat, mint a borszőlőket tekintve.

Az asztali szőlők 'közül a következőket említ
jük meg: ■

1) Korai mallinger, Szentgyörgyi Lajostól. 
Szeme kissé hosszúkás, köz.' nagyságú, sárgaszinü, pompás 
édesizü és nagyon korai szőlő. ' .

2) Olasz szőlő (piros malvasia, Babo szőlő, stb.) 
Köz. nagyszemü, tömöttfürtü igen édes szőlő; színe pirosas. 
Érési tekintetben a legkoraiabbak közé sorakozik.
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3) U v’a regina alba, id. Bodor Pál és Szent
györgyi Lajostól. Roppant nagy és kissé- hosszukásszemü 
szőlő. A. Bodor űré kellemes muskat zamattal birt, a mi 
különben is kedves izét még inkább nevelte. A bizottság 
az Uva reginát az Ízlelt szőlők közt a legelső sorba helyezte.

4) Sárga Lindaui, Szentgyörgyi Józseftől. Kissé 
hosszukásszemü, köz. nagyságú, igen édes szőlő. Egyik is
mertető jele gyanánt tekinthető az, hogy szemei között 
mindig ki nem fejlett szemek találhatók. Nagyon korai.

5) Magdolna, László Józseftől. Levés, igen finom 
szőlő és -a legkorábban érőkhez tartozik.

6) C ha.s s c 1 á S’r o ug e royale, az egyletkert- 
böl. Igen finom csemege szőlő ; ismertető jele az, hogy 
mihelyt virágját elhullatja, azonnal kezd megveresedni.

7) Chasselás rouge (piros franczia), az egy
let kertből. Szintén igen kitűnő és bőven termő korai szőlő; 
szeme köz. nagyságú, kerek. Szentgyörgyi József ur is mu
tatott be egy piros francziát, melynek sokkal nagyobb szeme 
volt a rendesnél, de a mely éyenként csak igen csekély 
terméssel jutalmazza meg a gondozást.

8) Chasselas spanyol., az egylet kertből és 

Szentgyörgyi Józseftől. Szeme köz. nagyságú; igen jó szőlő 
és bővon termő.

9) Chasselas'petrezselyem, az egyletkert
ből. Szeme köz. nagyságú, kerek. Minőségre nézve csak 
közepes.

10) Chasselas blanc müsque és a cro- 
q u a n t müsque, az egylet kertből; Ugyanazon ’egy faj
nak találtatott; ’ nagyfürtü. és szemű szőlő, igen finom 
muscat zamattal.

11) Alexán d riai muskotá ly, az egyletkert
ből. Igen hosszuszemü sárgászöldes szinü szőlő. Teljes 
érettségét ritka évben éri el, mely érettségi hiány az íz
lelt példánynál is észlelhető volt.

12) Pápa malozsa, az egylet kertből és.Szent
györgyi Lajostól. Nagy, hosszukásszemü és szép szőlő; 
minőségre nézve azonban nagyon is közepesnek tartotta a 
bizottság.

13) A p ti llia i, az egylet kertből és Szentgyörgyi 
Lajostól.-Fürtje és szeme igen nagy, színe fekete. Nagyon 
szép szőlő, de túlságos savtártalma nem valami kellemes 
hatást gyakorol az izlelőre.

A borszőlőket a-jövő számban fogjuk felsorolni:

* . . • - .
A kolozsvári kereskedelmi s iparkamara hivatalos adatai nyomán.

Erdélyi földtehermentesitési kötvény 73 frt— kr. Ezüst árkelet 108 50.

A heti vásár Egy osztrák mérő 2 nagy véka , ' . Egy mázsa " Egy 1 font

helye napja ■
tiszta 
buza

elegy 
buza rozs ■ zab török

bú z a széna szalma
bécsi öl 
tűzifa

marha 
• • hús

Kolozsvár novemb.27 650—675 445—460 375—395 140—160 350—370 15J . 145 1050 2.2
Nagy-Várad novemb.il 560—670 450—420 350—450 140—160 320—380 100 60 85Q 26 .
Maros-Vásárhely aovemb.20 500—540 400-420 380-400 HO—135 — ■ 200—230 90—110 1050 18
Károly-Feliérvár novemb.22 570—580 440—450 435—450 140—150 — 190—220 120 130 1100 16
Nagy-Szeben septem.29 620—687 467—507 107—133 533—600 80— 85 60 • . 700 22
Brassó septem. 5 612—729 576 439—470 137—143 484 — — — 20
Besztercze septern. 2 540—600 490—520 380—400 100—110 140—460 120—160 80—100 7Ö0 20
Nagy-Enyed novemb.20 520—560 460—500 350—400 135—148 — 220—230 50—60 1100 16
Szamosujvár novemb. 10 600—640 450—500 400—430 125—140 — 180 50 1200 15
Dcés ooveinb.25 600—640 550—580 400—430 100—110 — 170—180 70—100 800 14
L’orda septem 23 600—640 540—580 400—420 100—110 ■ —. 170—180 70 800 15

Bécsi marhavásár: Felhajtatott 3355 drb hizó ökör.— A forgalom középszerű volt; a vágósuly mázsájának 
• ára 3536 frt közt ingadozott.

novemb.il
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EGYVELEG.
(v.) A g y ü m ö 1 <5 s fá k m o 8 á s a mészvizzel a 

mésztejjel való bekenés helyett.— A gyümölcsfák törzsein 
áttelelő rovar-peték, tojások elpusztítására, valamint anyulak. 
elleni védelemre is télen át használni szokták a mésztejet, azaz 
oltott mésznek vastagabb keverékét, amivel a.gyümölcsfák 
törzseit bekenték. Ezen vastagabb mészkeverék helyett 
most egy jónevü németlap a mészvizet ajánlja, melyet úgy 
nyerünk, ha 1 font oltatlan tiszta meszet mintegy 100 kupa 
vizben feloldunk, a meszet leülepedni engedjük s a meg- 

. tisztult vizet használat czéljából róla leöntjük. Ezen tiszta 
folyadékkal az' elbánás.is könnyebb, mint a vastagabb mész
tejjel s hatására is az előbbivel egyenlőnek mutatkozik.

(v.).Az idei komlótermés mind Cseh-, mind 
Bajorországban gazdagon ütött ki s a csehországi komló 
még minőségre is igen jónak mutatkozik. Ez utóbbi or
szágnak terméséből Angliába és Amerikába, is fog vándo
rolni, hol a komlótermések nem voltak nagyon kedvezők.

(v.) A dinnye trágyaszeréü.l legalkalmasabb- 
‘nak tartják a galambtrágyát' s a híres perzsa dinyék jó 
tulajdonait ezen trágyaanyagnak • tudják be- — Mondják, 
hogy ott t. i. Perzsiában a gazdagok 10—20 ezer galambot 
is tartanak dinnyéik javára s dinnyeföldeiken tornyokat állí
tanak a galambok számára,, hogy trágyájukat ott hullassák 
el. A dinnyeföldeket ezenkívül még rendesen öntöztetik.

TÁRTALOM fA rétöntözés és legeltetés egy újabb rendszere.
— A kolozs-monostori m. k. gazdasági tanintézet 5-ki tanévé
nek megnyitása. — Társalgó: Eszmecsere a gazdasági szak-

■ oktatás szervezése tárgyában. — Gyümölizlelés okt. 5, .12, 15,
19 és 28-án, 1873. —.Egyveleg.— Piaczi árak. —Hirdetések.

Felelős szerkesztő: VÖRÖS SÁNDOR.

■ ssr jbMoi mIcsöboL^ö -.
f , Telekkönyvezett földbirtokokra 5000 fo- I 
Lrinttól a legmagasabb öszszegig 6% I

| kamat, 1% töri., illetőleg 7°/Q-al 32 évi tör-1 

j lesztésre (a visszafizetés előbb is bármi- 
,1__kor teljesíthető) a•lőggyorsabban eszközöl__ |

I . a hatóságilag engedélyezett általános I 
j-J ipar és kereskedelmi ügynöki iroda —; 
I Kolozsvárt, óvár, bástyautcza 6. sz. I

I Értekezhetni posta utján, vagy személye-1 
sen-' naponta d. u. 1-től 4-ig. (3.) (44—48) I—’ .

I .. ' ' „TISZA“ g

B • . Alaptőke két millió forint oszt. ért. ([
Eszközöl minden más társulatiknál olcsóbb dijak mellett biztosításokat tűz- élet- és 0T 

’^járadékra. * .. ■ •
j | ' Már megnyitott jelzálog-kölcsönüzletével folyósít 200 írttól kezdve felfelé kölcsönöket Ö.

készpénz-, valamint záloglevelekben a legolcsóbb kamatláb mellett.
A már beállott . . . ’ * 0»

I termény l&z elleni biztosításának idényén |
-4 rendkívül előnyös módon és olcsó dijak mellett minden gabonát és terményt elfogad biztosításra, .2^ 
Jif s kár esetén legpontosabb, gyors és lelkiismeretes eljárásaival legfőbb kötelmének tartja a terme- g- 
• lőközönség bizalmát kiérdemelni. • O
41 Biztosításokat elfogadnak, ngy felvilágosítást adnak a vidéken az ügynökök, gg

Kolozsvárt a képviselőség, hivatalos helyiség: főtér 8. szám Tauffer Károly 
házának emeletén. tC

A „TISZA“ biztositó- és jelzálogbank kolozsvári képviselősége: fi

Balodi György, képviselő. Bovánkovils Gyula, titkár, g.
‘ 19—20 (9)

Nyomatott K. Papp Miklósnál Kolozsvárit.


